



# 泉州首张新“个转企”证照颁发

相较以往“先注销、再设立”的传统模式，新政有效延续原经营主体的资格和权益，还大幅简化流程、降低成本

8月29日，泉州市首张通过“个体工商户转型为企业‘一件事’”服务办理的企业营业执照在晋江市行政服务中心正式颁发。晋江市市场监管局副局长洪德意将营业执照交到申请人翁女士手中，标志着个体工商户转型服务正式迈入“高效办成一件事”的新阶段。

■海都记者 杨江参/文 部门供图



申请人翁女士拿到营业执照

## “没想到‘个转企’这么便捷”

“没想到现在个体工商户转型为企业这么便捷！一次申报，系统自动完成多部门流转，无需注销原有个体工商户，现场提交一次材料，当场就拿到了企业营业执照，真是太方便了！”申请人翁女士高兴地说。

晋江市市场监管局工作人员介绍，所谓“个转企”，是指已办理营业执照的个体工商户，在现有生产经营条件基础上，根据自身发展需要，自愿转型为公司、合伙企业或个人独资企业等组织形式。相较于个体工商户，企业在法人地位、融资贷款、人才吸引、发展空间等方面更具优势。

现场，翁女士表示：“过去常因个体工商户身份受限，合作方总以规模不匹配为由婉拒。这次门店急需扩大经营规模，正是‘个转企’政策破解了发展瓶颈——通过直接变更登记保留原有商誉，让我们以企业法人身份获得更多合作机会，实现了从‘小摊位’到‘正规军’的跨越。”



## “高效办成一件事”套餐整合11项业务

记者了解到，自2024年11月起，晋江市开通“个转企”直接变更登记新通道，允许个体工商户通过变更登记直接转型为企业。相较以往“先注销、再设立”的传统模式，新政策不仅有效延续了原经营主体的资格和权益，还大幅简化了流程、降低了成本，为个体工商户顺利转型升级开辟了高效便捷的通道。新政策实施以来，晋江市已累计推动693户个体工商户通过变更登记转型为企业，数量位居泉州市首位，占全省总量的15.93%。

据悉，本次上线的个体工商户转型为企业“一件事”系统，将清税信息核验、变更登记、印章刻制、银行账户开立或变更预约、社保登记、住房公积金缴存登记等11个单项业务整合为“高效办成一件事”套餐。线上通过福建省网上办事大厅、闽政通APP等平台，实现“一次告知、一表申报、一次提交、一次办结”，办理时限由原来的12个工作日压缩至6个工作日，申请材料压缩36%，联办效能提升50%，真正实现了“数据多跑路、群众少跑腿”。

下一步，晋江市市场监管局将持续深化“个转企”改革，建立转型企业跟踪服务机制，提供从转型到壮大的全流程服务，为民营经济高质量发展注入新的活力。

## 推行市场监管领域“证照联办”

日前，泉州市推出2025年第三批“泉心泉意”便民利企举措，推行市场监管领域“证照联办”“免申即办”“散装食品销售经营许可告知承诺制”等改革套餐，市场监管部门采取“一窗受理、内部流转、并行审批、统一出件”模式，实现“多件事一次办”，有效提升审批效率，降低制度性交易成本，助力经营主体准入准营。

今年的泉州市优化营商环境大会要求，全市各级各部门要牢固树立“人人、处处、时时都是营商环境”的理念，加力加速、久久为功打造一流营商环境，为中国式现代化泉州实践聚势赋能，让“高效办成一件事”更有速度温度，让惠企政策更加有感有得。

□海都时评

## “减法”背后藏着更重要的“加法”

一次申报，无需注销，提交一次材料，泉州首张通过“个体工商户转型为企业‘一件事’”服务办理的企业营业执照，就这样在晋江正式颁发。

一纸营业执照背后，是一场静悄悄的政府自我革命。“个转企”当场领证，这背后是11个业务环节的整合、6个工作日的流程压缩、36%的材料精简。这些“减法”减的是制度性交易成本，减的是群众跑腿的频次，减的是市场准入的隐形门槛，而增加的是企业与城市共生共长的信心。

好的营商环境不是喊出来的，是靠一个个细节垒出来的。“个转企”简化手续，给经营主体“加信心”，增的是机会和尊严；将11个事项整合成“一件事”，给营商环境“加温度”，增的是政务服务的温情和人性化；允许个体户直接“转型”，给经济生态“加活力”，增的是对创业精神的尊重和对微观经济生态的保护。

说到底，“减法”只是手段，“加法”才是目的。政府的“自我革命”每进一步，企业的获得感就增一分。日前，泉州推出2025年第三批“泉心泉意”便民利企举措，推行市场监管领域“证照联办”“免申即办”等改革，更是把“高效办成一件事”变为实实在在的体验。政府越是主动做服务的“加法”、机制的“乘法”，就越能为企业减负松绑、为发展注入动能。

政务服务的温度与效率，正成为泉州竞争力的底色。泉州连续三年获评全省营商环境标杆，靠的正是这股“把企业事当自己事”的劲儿。减法背后是做加法，办事方便是给予机会，这也是一座城市持续向前的根本底气。

营商环境没有终极版，只有升级版。审批“瘦身”是为了经济“强身”，减法背后是一场意味深长的加法。期待这样的改革步伐更快一些、“一件事”套餐更多一些，让更多经营者从政策的温度中汲取奔跑的速度，共同为高质量发展注入强劲动力。

建隆/制图

“见证 穿越80年的抗战闽记” 系列报道 10

## “破碎的祖国更让我牵挂”

在中国抗战最需要的时候，三千余名南侨机工回国，用血肉筑起“抗战生命线”，他们中有很多是闽籍华侨

A04